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Milch wird in verschiedenen Verpackungen angeboten.
Eine Méglichkeit ist ein quaderférmiger Getrankekarton
mit Giebel (siehe Abb.). Das Fassungsvermdgen bis zur [ —

Fullgrenze betragt genau 1 Liter (L). ] I Ftillgrenze

a) Der Getrankekarton wird aus folgendem Schnittmuster hergestelit:

L
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h | 15
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b
l y 2
7
T MaBe in Milimetern (mm)

— Erstellen Sie anhand des Schnittmusters und der angegebenen Flllmenge eine
Formel fiir den Materialverbrauch (ohne Verschnitt) eines Getrankekartons in Ab-
héngigkeit von b. [2 Punkte]

Der Ansatz fiir die Oberfliche des Ge-
trankekartons in Abhangigkeit von b
wird als Funktion definiert, damit mit done
der Formel spater weitergearbeitet wer-

Define O(b)=(4xb+15)x(%+h+25+10)+3xbx7

' Quelle: Bundesinstitut bifie, ,Probeklausuren Angewandte Mathematik, www.bifie.at/node/2113.
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den kann. Der Buchstabe ,,0“ muss dabei aus dem (ec]-Bereich genommen werden, wenn
das eingeblendet ist. Die Hohe h des Getrankekartons taucht hier vorerst als freier
Parameter auf.

Die Berechnung der Hohe aus Volumen und | 100000031

Breite erfolgt fast wie auf dem Papier. Zuerst 1000000
wird dem Volumen V ein Wert zugewiesen.
Das Auflésen der Volumengleichung eines
Quaders nach h geschieht mittels der solve-
Funktion. Einen eleganten Weg mit diesem

solve (b2xh=V/, k)

{ _1000000 }
h_i
b2

Ergebnis weiterzuarbeiten, bietet der soge- D e
nannte ,,with“-Operator (|): Unter dieser %+%+35 ] +(4+b+15)+21+b
b

Bedingung fiir h folgt aus der Oberflachen-
funktion zundchst ein Rohergebnis, bei dem expand (ans)

nur einige Terme zusammengefasst sind. 2:b2+168. 5:b+ 4002000 + 1500[2]000 +525
Verbliebene Klammern 16st die expand- b

Funktion auf. Mit [&3] werden Dezimalbriiche
angezeigt.

Das Endergebnis ldsst sich natiirlich auch =
grafisch darstellen und auswerten. Ein mi-
nimaler Materialaufwand von etwa 782 cm? I
liegt bei einer Breite von etwa 9,04 cm vor, _W
also recht nahe an einer Wiirfelform. Bei :

dem zugrundeliegenden Schnittmuster liegt

x

25 50 75 100

125 '
dieser Wert allerdings aufderhalb des Mogli- Minimum
chen, da der Getrinkekarton oben nicht KE= 0349 5.46)] YeniarRyN008
mehr geschlossen wére.

b) Der Materialverbrauch fir den Giebel hangt von der Steilheit
des Giebels ab. s
— Geben Sie die Abhangigkeit der Schenkelldnge s von der Lange
der Seite b an, wenn « konstant ist. [1 Punkt] b
— Zeichnen Sie die Funktion s in Abhangigkeit von b fir o = 35°.
[1 Punkt]
Die Schenkellinge s wird als Funktion von der Seiten- e (b)=—_ 2
lange b mit dem eHne S48 =I%cos ()
[ E Parameter a de- done
sl finiert. Bei Funk- |s{x)|a=35
ol tionsgraphen 0.61-x
el wird grundsatz-

lich x als unabhdngige Variable verwendet. Die in der
linken Abbildung angezeigten zwei Nachkommastel-

T | | . o | | « lenlassensich iiber Grundformat im £-Menii einstel-
0 10 20 30 40 50 EO 70 80 S0 100 len

20r
107

c) Die Milchverpackungen werden maschinell ausgestanzt. Die Wahrscheinlichkeit, dass
eine bestimmte Maschine eine Milchverpackung korrekt ausstanzt, betragt laut Herstel-
ler 96 %. Bei einer Qualitétspriifung der Produktion werden 4 zuféllig ausgewahlte
Milchverpackungen kontrolliert.

— Berechnen Sie die Wahrscheinlichkeit, dass unter den kontrollierten Milchverpackungen
mindestens 1 Milchverpackung fehlerhaft ist. [2 Punkte]

Probeklausur Mdrz 2013, Teil-A-Aufgaben mit dem ClassPad II 3



Standardisierte kompetenzorientierte schriftliche Reife- und Diplompriifung: Angewandte Mathematik (BHS)

binomialPDf (0, 4, 0. 04) ¢ Edit [Cale] Grafik einst o
0.849346586 v | Y1 Eindim. Variable

Ya:

Zweidim. Yariable
Regressionen Y
Test
Konfidenzintervall
Yerteilung

Inverse Yerteilung
Calw| | Statistik-Ergebnisse

Die Wahrscheinlichkeit, dass bei N = 4 Versuchen mit [ 1]=
der Erfolgswahrscheinlichkeit von p=1-0,96 = 0,04 _ \—‘

1-ans T

0.15065344
binomialCDf (1, 4, 4, 0. 04)

0.15065344
fRound (ans/ 1%, 0)

NN = Ld kY —

15

keine Milchverpackung (x = @) fehlerhaft ist, wird prob|0. 1506534
durch die Binomialverteilung binomialPDf(x,N,p) (R aTaRES
beschrieben. Gesucht ist die Wahrscheinlichkeit des Oberer [
Gegenereignisses X # 0. Dieses Ergebnis ldsst sich Umfang nl2

auch direkt mit der kumulierten Binomialverteilung

binomialCDf(x,, X,,N,p) berechnen. Das Runden pos|0. 04

des Endergebnisses auf ganze Prozent kann mit der - ]

fRound-Funktion erfolgen. Eine schone Alternative [Hitfe
bietet fiir diese Aufgabe die Statistik-Anwendung,
das Ganze mentigefiithrt und mit einblendbarer Hilfe einzugeben.

Energieverbrauch und Joggen

Der Energieverbrauch in Kilojoule (kJ) pro Minute (min) beim Joggen ist unter anderem ab-
héngig von der Kérpermasse in Kilogramm (kg). Der Verbrauch bei einer bestimmten Ge-
schwindigkeit durch ebenes Geldnde wird durch die folgende Tabelle beschrieben:

Korpermasse

in kg 50 60 70 80 90 | 100
Energieverbrauch

in kJ pro min 58 66 73 82 90 98

a) — Berechnen Sie aus den Werten der obigen Tabelle die mittlere Anderungsrate
zwischen 50 kg und 100 kg des Energieverbrauchs pro Kilogramm Kdrpermasse.
[1 Punkt]
— Erklaren Sie die mathematische Bedeutung der mittleren Anderungsrate in einem
linearen Modell. [1 Punkt]

Die mittlere Anderungsrate entspricht der Steigung £+ Datei Edit Ansicht Zeichnen (x)
einer Geraden durch die beiden Punkte (100|98) l T | - IO_ 3 [I:Ih -
und (50]58). Sie ergibt sich aus dem Differenzen- nd

quotient. Diese Aufgabe ldsst sich auch schon an- %

schaulich mit der Geometrieanwendung l6sen. Hierzu
werden zundchst zwei Ortsvektoren definiert. Unter
[*#][7) offnet sich mit [24] ein Geometriefenster, in das
sich die beiden Vektoren ziehen lassen. Durch die
eingezeichneten Punkte wird eine Gerade gelegt, de- U U

ren Steigung im Menii Zeichnen unter Messen und 00198
Steigung eingeblendet wird. Uber das Messfeld, das £

tiber [+ erreichbar ist, kdnnen Beschriftungen gean-
dert und Objekteigenschaften angezeigt werden.

|

[100, 981-[50 58]

"

(5015
mittlere Anderungsrate: 0. 80
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b)

brauch pro Minute um 0,5 %.

Person beschreibt. [2 Punkte]

Eine Person mit 70 kg Kérpergewicht beginnt mit einer bestimmten Geschwindigkeit zu
joggen und wird aufgrund von Erschépfung langsamer. Damit sinkt ihr Energiever-

— Geben Sie eine Funktion der Zeit an, die den sinkenden Energieverbrauch dieser

Da in gleichen Zeitintervallen der Energieverbrauch
um den gleichen Faktor sinkt, liegt eine exponentielle
Abnahme vor. Der Ansatz fiir den Abnahmefaktor
kann in die Funktionsdefinition geschrieben werden.
Wenn die linke Seite der Gleichung in die ndchste Zei-

Define f(z)=73%(1-0.5%)%
done
£(2)

73-0. 995%

le gezogen wird, wird ein vereinfachtes Ergebnis aus-
gegeben.

0)
quadratische Funktionsgleichung beschrieben werden:
f(t) = —0,05t2 + 3t + 66

t ... Zeit in Minuten (min)

einschlieft.

Eine Joggerin mit einer Kérpermasse von 60 kg joggt bergauf. Dabei bleibt der Energie-
verbrauch pro Minute nicht konstant und kann n&herungsweise durch die folgende

O min <t <30 min

f(t) ... Energieverbrauch in Kilojoule pro Minute (kJ/min) zum Zeitpunkt ¢

Der Gesamtenergieverbrauch E wahrend des Trainings l&sst sich Uber diejenige Flache
berechnen, die der Graph der Funktion f mit der Zeitachse im Intervall [0 min; ¢t min]

— Geben Sie digjenige Gleichung an, aus der man die Zeitdauer berechnen kann, die
die Joggerin bergauf laufen misste, um die gleiche Menge an Energie zu verbrauchen,
die sie fur 30 min Joggen in der Ebene benétigt. [2 Punkte]

Die Funktionsdefinition wird aus der Aufgabenstel-
lung tibernommen. Die Flache zwischen Zeitachse und
Funktionsgraph entspricht dem Integral Giber das an-
gegebene Zeitintervall (im Grafikfenster lasst sich prii-
fen, dass die Funktion im Definitionsbereich positiv
ist). Die rechte Seite ergibt sich aus dem tabellierten
Energieverbrauch pro Minute iiber eine Zeit von 30
Minuten. Die implizite Gleichung kann algebraisch ge-
16st werden. Da nur die Lésung zwischen @ und 30
Minuten interessiert, bietet sich die numerische Vari-
ante an, bei der sich ein Startwert sowie die untere

Define f(z)=-0.05¢2+3¢+66

done
¢
ff(s)ds=66x30
0
3 2
=t 3etf an
505 +66:t=1980

solve(ans, ¢, 0, 0, 30)
{t=21.80938792}
toDMS(21.80938792/60)
0°21°48.5632752"

und obere Grenze angeben lassen. Das Ergebnis wird

mit der Altgradumwandlungsfunktion toDMS in eine geeignete Form gebracht. Die Joggerin

misste also etwa 21 Minuten und 49 Sekunden bergauf laufen.

Aufgabe 3: Gelandewagen

folgender Tabelle festgehalten:

Ein Gelandewagen fahrt auf einer BergstraBe. Die Messwerte fiir ein BergstraBenprofil sind in

X in km 0 0,2 0,4 0,6

0,8

gi) in km 0 0,04 0,09 0,15

0,2 0,23

X ... horizontale Entfernung vom Ausgangspunkt in Kilometern (km)

g(x) ... Hohenunterschied zum Ausgangspunkt an der Stelle x in Kilometern (km)
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Um die Tabellendaten einfach und direkt in al- {0,0.2,0.4,0.86, 0.8, 1}>xlist

len Anwendungen zur Verfiigung zu haben, bie- {0,0.2,0.4,0.6,0.8,1}
tet es sich an, die einzelnen Tabellenzeilen in {0,0.04, 0.09,0.15, 0.2, 0. 23}3glist
der Main-Anwendung in Listenvariablen zu {0,0.04,0.09,0.15,0.2,0. 23}
speichern.

a) - Ermitteln Sie anhand der gegebenen Daten die durchschnittlichen Steigungen der einzelnen
Abschnitte. [T Punkt]
— Erlautern Sie, welche Bedingungen gegeben sein miissen, damit ein Geldndewagen, der eine
Steigung von bis zu 30 % schafft, den Berg hinaufkommt. [7 Punkt]

Wird nun die Tabellenkalkulation unter [*#]F] A B © D
mit [E| aufgerufen, konnen die Listen direkt 1 0 0
hintibergezogen werden. In die dritte Spalte 2 0.2/ 0.04 0.2
wird zundchst in der Zelle C2 die Formel zur E oeyl  Wolllsll  Woesd
Berechnung der durchschnittlichen Steigung . 0.5 0.1% 0.3
: : 5 0.8 0.2 0.25
eingetragen. Nach Auswahl der Zellen C2 bis C6 | g 1 0.23 0.15
werden diese iber Mit Wert fiillen unter =
Fiillen im Edit-Menii mit angepassten For- —(B2-B1)/ (A2-A1) VX

meln versehen. Damit der Gelandewagen den
Berg hinaufkommt, darf die Steigung an keiner Stelle gréfier als 0, 3 sein. Da sie im dritten
Abschnitt bereits im Mittel diesen Wert hat, muss die Steigung hier konstant sein.

b) Das BergstraBenprofil wird im Intervall [0 km; 1 km] durch die Funktion f modelliert.
fix) = -0,35x3 + 0,45x2 + 0,075x + 0,0075

X ... horizontale Entfernung vom Ausgangspunkt in km
fix) ... Hohenunterschied zum Ausgangspunkt an der Stelle x in km

— Stellen Sie die Daten der obigen Tabelle und den Graphen der Funktion fin einem
kartesischen Koordinatensystem dar. [1 Punkt]

— Priifen Sie anhand der Grafik, ob das Funktionsmodell zu den in der obigen Tabelle
gegebenen Daten passt. [1 Punkt]

In der Statistik-Anwendung lassen sich die & Edit [Cale] Grafik einst B3
Namen der Listenvariablen aus Teil a) in den ‘i | 72/ Eindim. Variable =
Spaltenkopfen verwenden, um die Spalten mit ~ Zweidim. Variable
. .. . . ¥
ihren Werten zu fiillen. Eine kubische Regres- 0:25¢ Regressionen Lineare Regression
sion, die sich im Calc-Meni im Untermenil G Test Median-Line
Regressionen findet, ergibt die diinne durch-  ||g.15] Konfidenzinterval] Quadratische Reg.
gezogene Linie. Wird unter der Funktions- 0 Verteilung Kubische Reg.
term eingegeben und die entsprechende Li- o5 |Inverse Verteilung Quart. Regression
nieneinstellung vorgenommen, wird die ge- | Statistik-Ergebnig Log. Hegress!on
punktete Linie ausgegeben. 0 a2 ol Exp. Regression
S Freie Exp. Reg.

Potenz-Reg.

Das vorgeschlagene Funktionsmodell stellt nur :
Sinus-Reg.

fiir etwa die erste Halfte eine brauchbare Be- 1 T
schreibung dar. Danach ergeben sich deutliche 2 0.2| 0.04|Logistiscns Feg.
. . . . 3 0.4 0.09
Unterschiede: Zum einen ist der Anstieg um 4 0.6 0.15
einiges niedriger, zum anderen fallt der ge- 5 0.8 0.2
punktete 61 0 24
= Funkti Calw| | |
3.25¢ unkti-
ol onsgraph [ 1= 7
3:15¢ gesen
' Ende wieder ab, was die Messwerte nicht hergeben.
o Zudem startet er nicht bei verschwindendem Hohen-
205y unterschied. Dieses hat er allerdings mit dem Vor-
== o757 o5 o5 1| schlagausdem nachfolgenden Aufgabenteil gemein.
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c) Das BergstraBenprofil kann im Intervall [0 km; 1 km] sehr gut durch folgende Funktion modelliert
werden:

fx) = —0,3x3 + 0,45x2 + 0,075x + 0,0075

X ... horizontale Entfernung vom Ausgangspunkt in km
f(x) ... Hohenunterschied zum Ausgangspunkt an der Stelle x in km
Folgende Berechnung wird durchgefiihrt:

fix) =-0,3x® + 0,45x2 + 0,075x + 0,0075
f(x) =—0,9%2 + 0,9x + 0,075

f')=-1,8x+0,9
f)=0=x;=0,5
fixy)=0,3

— Erautern Sie die durchgefiihrten Rechenschritte. [7 Punkt]
— Erklaren Sie, was mithilfe dieser Rechnung in Bezug auf einen bergauf fahrenden
Gelédndewagen ermittelt wird. [7 Punkt]

Die in der ersten Zeile definierte Funk-  |Define f(x)=-0.3x5+0. 45x2+0. 075x+0. 0075
tion wird in den folgenden symbolisch done
abgeleitet und ausgewertet. Die explizi- 42
ten Ausdriicke wurden der Ubersicht- SOlve(dx—z (f(x))=0)
lichkeit halber weggelassen. Die in der
Aufgabenstellung angegebenen Re- .
chenschritte lassen sich einfach tiber- d (f(x)) |ans

. . . X
prifen. Anschaulicher ist deren grafi-
sche Darstellung. Berechnet wird zu-
ndchst die Nullstelle der zweiten Ablei-
tung (dicke durchgezogene Linie). Die-
se liegt an der gleichen Stelle wie das
Maximum der ersten Ableitung. Die
zugehdrige maximale Steigung betragt
0,3=30%.

{x=0.5}

Aufgabe 4: Zylindrische GefalRe

Die AuBenflache eines zylindrischen, oben offenen GeféBes (gerader Drehzylinder) lasst sich
mit folgender Funktion beschreiben:

AN=rz-m+ %/ mit V = konstant

r ... Radius in Dezimetern (dm)
A ... AuBBenflache in dm?2
V ... Fassungsvermdgen (Volumen) des GefaBes in Litern (L)

Die nebenstehende Grafik

; . Alindm?
zeigt eine Darstellung der Ab- 30t
héngigkeit der AuBenflache A o5L
vom Radius r fiir ein Gefa mit 20t
einem Fassungsvermdgen von 15L
3 Litern, wie sie von einer Ma- 10+
thematiksoftware ausgegeben 5L )

. rindm
wird. . . ) : ‘

-3 -2 1 2 3
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a) - Beschreiben Sie das Verhalten der Funktion, wenn r gegen O strebt. [7 Punkt]
— Geben Sie unter Berticksichtigung der Tatsache, dass die Funktion A eine AuBenflache
beschreiben soll, einen mathematisch sinnvollen Definitionsbereich fiir r an. [1 Punki]

Mit einem Define versehen kann die Funktions-
gleichung genau so iibernommen werden. Die Gra-
fik lasst sich mit A(x) | V=3 natiirlich leicht repro-
duzieren. Das asymptotische Verhalten an der A-
Achse wird mit dem links- und rechtsseitigen
Grenzwert Giberpriift. Da das Vorzeichen der Vari-
able V hierfiir relevant ist, muss die Bedingung

V > @ hinzugefiigt werden.

lim (A(#)) |V>0

30—

—00
lim (A(#)) |VV>0
>0+

0

solve ( (A(») |17=3)>0,r)
{r<-1. 240700982, 0<r}

Der Definitionsbereich fiir den Radius ergibt sich aus der Bedingung, dass die Funktion A
fiir eine AufRenfldche positive Werte zu liefern hat. Der Losungsbereich mit negativen Ra-
dien ergibt im Sachzusammenhang keinen Sinn, aber alle positiven Radien sind und bleiben

moglich.

[1 Punkt]

b) - Entnehmen Sie dem Graphen die méglichen Radien flr eine AuBenflache von 25 dm2.

— Begriinden Sie, warum es sich nicht um eine Funktion handelt, wenn man den
Radius r in Abhangigkeit von A darstellt. [7 Punkt]

Die Frage lasst sich auch analytisch und numerisch
beantworten. Letzteres ist hier sinnvoll, da zum
einen die exakte Losung recht umfangreich ist,

solve ( (A(#r) |V=3)=25,r,0,0, )
{r=0.241776027,r=2. 692278426}

zum anderen nur positive Losungen interessieren. Die Zuordnung eines Radius zu einer
moglichen Aufdenfliche ist nur im Falle der minimalen eindeutig, so dass kein funktionaler

Zusammenhang vorliegen kann.

c) — Berechnen Sie mithilfe der Differenzialrechnung jenen Radius r, fir den die AuBenflaiche
eines oben offenen Zylinders mit Fassungsvermdgen V = 5 L am geringsten ist.
Runden Sie |hr Ergebnis auf 1 Nachkommastelle. [2 Punkte]

Die Bestimmung der Nullstellen der Ableitung ist
in diesem Fall natiirlich kein Problem. Die Zahl der
Nachkommastellen wurde vorher im £$-Menii iiber
Grundformat eingestellt. Dariiber hinaus bietet
sich allerdings auch eine allgemeine Losung an.
Der Radius der minimalen Auf3enfldche ist nun vo-
lumenabhangig. Der Grafik in der Aufgabenstel-
lung kann entnommen werden, dass tatsachlich
ein Minimum vorliegt. Nichtsdestoweniger ist die
formale hinreichende Bedingung tiber die zweite
Ableitung leicht tiberpriift. Mit der judge-
Funktion kann dariiber hinaus ein logischer Wert
ausgegeben werden.

expand(-L (A () [V=5) )
dr

10
2o n—F
r2
solve (ans=0, )
{r=1.2}
expand(i(A(P)))
dr
2.V
2erem—"F5-
r2
solve (ans=0, )
| l]
3
(¥
r_[?r]
) d2
judge ( (——(A(#)) |ans) >0)
dr2
TRUE
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Aufgabe 5: Torten

In einer Konditorei werden zylinderférmige Torten (gerader Drehzylinder) mit dem Radius r
und der Héhe h mit einer Schicht aus Creme oder Gelee versehen.

a) Die Cremeschicht wird auf der Torte seitlich und oben gleichmaBig dick aufgetragen.
Der Bedarf an Creme wird in Litern (L) angegeben. Das Volumen der Cremeschicht
kann mithilfe der folgenden Formel berechnet werden:

V=[r+d?-n+@2-r+d)-n-hl-d

V ... Volumen der Creme in L

r ... Radius der Torte

h ... Héhe der Torte

d ... Dicke der Cremeschicht oder Geleeschicht

In einer der folgenden Abbildungen wird die Abhangigkeit des Cremevolumens V vom
Radius r der Torte, in der anderen Abbildung jene von der Tortenhdhe h dargestellt. Die
Dicke der Cremeschicht und die jeweils andere Unbekannte sind dabei konstant.

VinL VinL
09|

0,5+
0,6
0,3+

1 L 1 1 1 1
0,5 1 1,5 0,5 1 1,5
Abbildung 1 Abbildung 2

— Beschriften Sie die waagrechte Achse mit der jeweils richtigen GréBe und deren
Einheit. [1 Punkt]
— Begrtinden Sie |hre Entscheidung. [7 Punkt]

¥ ¥

0.9t

0.5t
0.6t
A

1 1 1 x 1 1 1 x
=B 0.5 1 1.5 0 0.5 1 1.5
Partei A Partei B
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Die Volumenfunktion wird mit drei
Argumenten, Radius r und Hohe h

Define V (7, k, d)=((r+d) 2xn+ (2%r+d) Xmxh) Xd

der Torte sowie Schichtdicke d, defi- done
. . Factor(V(x, 0.7,0.05))
niert, was das Zeichnen der Graphen
erleichtert. Die Abbildungen 1 und 2 (80-x2+120-x+3) .z
aus der Aufgabenstellung gehéren zu 1600
den rechts angegebenen Parameter- PR (Ul 4 25 16 02)
kombinationen. Die expliziten Dar- (1140-x+841)
stellungen zeigen, dass die Gerade die 8000
Hohenabhéngigkeit darstellt und der Ausschnitt einer Parabel die vom Radius.
b) 15 Torten mit einem Durchmesser von 28 cm sollen nur an ihrer Oberseite mit einer
5 mm dicken Geleeschicht (ilberzogen werden.
— Berechnen Sie, wie viel Liter Gelee dazu bendtigt werden. [2 Punkte]
Das Volumen V ist durch die entspre- . d
chende Formel fiir einen Zylinderpde— e Vien 20=e) Exaoxh
finiert. Hier bieten sich zwei Funkti- done
onsargumente an, fir die sich Durch-  |fRound(V(2. 8, 0.05), 3)
messer und Schichtdicke aus der Auf- 0. 308
gabenstellung angeben lassen. Die 15%ans
fRound-Funktion rundet das Zwi- 4. 862

schenergebnis auf drei Stellen. Eine

Darstellung mit drei Nachkommastellen hatte in der letzten Zeile zum Ergebnis 4,618 ge-

fuhrt.

[2 Punkte]

c) Fur eine Tortencreme bendtigt man halb so viel Schlagobers wie Joghurt. Insgesamt
machen Schlagobers und Joghurt gemeinsam % des Gesamtvolumens der Creme aus.

— Erstellen Sie ein passendes Gleichungssystem fiir die Berechnung, wie viel Liter
Schlagobers und Joghurt zur Herstellung von V Litern Creme bendtigt werden.

Das Symbol [i=] fiir Gleichungen be-
findet sich auf der (wat]-Tastatur.
Mehrmaliges Auswdhlen fiigt weitere
Zeilen hinzu. In dieser Aufgabe genii-
gen allerdings bereits die zwei. Die
Angabe der Unbekannten erfolgt

y=2x
x+y=§)(v

X, ¥

fx=

|

rechts unten am bereits angezeigten ,with“-Operator (| ). Die Gleichung wird direkt symbo-
lisch gel6st. Weitere Parameter stellen dabei kein Problem dar.

Kapseln leer.

ist. [2 Punkte]

d) Das zur Verzierung von Torten benétigte Schlagobers wird hdufig mit einem Schlag-
obers-Bereiter aufgeschlagen. Dazu werden mit Lachgas gefiillte Kapseln verwendet.
Aufgrund eines Abfilifehlers sind 0,1 % der in Schachteln zu 8 Stlick verpackten

— Berechnen Sie, mit welcher Wahrscheinlichkeit in einer Schachtel genau 1 Kapsel leer

Die Wahrscheinlichkeit ergibt sich aus
der Binomialverteilung, diesmal fiir
die Werte x=1,N=8 und p =9, 001.
Das Ergebnis ist wieder schnell sinn-
voll gerundet in Prozent angegeben.

binomialPDf (1, 8, 0. 001)
0.00794416772
fRound(ans/ 1%, 1)
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Herzlichen Dank an das Bundesinstitut fiir
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Anregungen, Korrekturen oder Verbesserungs-
vorschldge schicken Sie gern an uns auf einem
der nebenstehenden Wege. Wir nehmen diese
auf, so dass die vorgestellten Bearbeitungen
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Casio-Platz 1
D-22848 Norderstedt
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